1.1.1命题

1.下列语句:①x=0;②
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Z;③作线段AB;④2020年人类将登上火星;⑤lg100=2. 
其中命题的个数是(   )
A.2
B.3
C.4
D.5 
解析:①语句中含有变量,不能判断真假,不是命题;③是祈使句,不是命题;②⑤是陈述句且能判断真假,是命题;④目前不能确定真假,但随着时间的推移,总能确定真假,这类猜想也是命题,故②④⑤是命题. 
答案:B 
2.下列命题中,真命题共有(    ) 
①面积相等的三角形是全等三角形  ②若xy=0,则|x|+|y|=0  ③若a>b,则a+c>b+c  ④矩形的对角线互相垂直 
A.1个
B.2个
C.3个
D.4个 
解析:①②④是假命题,③是真命题. 
答案:A 
3.已知m,n为两条不同的直线
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为两个不同的平面,则下列命题中正确的是(    ) 
A.
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解析:排除法,A中m与n平行时推不出
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;B中m与n可以异面;C中n可以在
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内. 
答案:D 
4.给出下列语句:①北京是中国的首都;②x=2是方程
[image: image15.wmf]2

x

-

4x+4=0的根;③
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不是个大数;
④sin
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;⑤0是自然数吗?⑥我希望明年考上北京大学.其中的真命题是     . 
解析:①是命题,且是真命题; 
②是命题,且是真命题; 
③不是命题,因为无法判断其真假; 
④不是命题,因为无法判断其真假,其真假与x的取值有关; 
⑤不是命题,因为它是疑问句; 
⑥不是命题,因为它是祈使句. 
综上可知,其中的真命题只有①②. 
答案:①② 
5.给出下列语句:①
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是无限循环小数;②
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;③当x=4时,2x>0;④垂直于同一条直线的两条直线必平行吗?⑤一个数不是合数就是质数;⑥把门关上.其中不是命题的是      .(填序号) 
解析:①是命题,能判断真假;②不是命题,因为语句中含有变量x,在没给变量x赋值前,我们无法判断语句的真假(这种语句叫”开语句”);③是命题,能判断语句的真假,是一个真命题;④不是命题,因为并没有对垂直于同一条直线的两条直线是否平行作出判断;⑤是命题,是假命题,因为1既不是合数也不是质数;⑥不是命题. 
判断一个语句是不是命题,就是要看它是否符合”是陈述句”和”可以判断真假”这两个条件. 
答案:②④⑥ 
6.把下列命题改成”若p,则q”的形式 
(1)斜率相等的两条直线平行; 
(2)菱形的对角线互相垂直; 
(3)对顶角相等. 
解:(1)若两直线的斜率相等,则这两条直线平行. 
(2)若四边形是菱形,则它的对角线互相垂直. 
(3)若两个角是对顶角,则这两个角相等. 
7.设数列{
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.关于数列{
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}有下列三个命题: 
①若{
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R为常数),则{
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}是等差数列; 
③若
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这些命题中,真命题的序号是         . 
解析:①若{
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得d=0. 
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②当n=1时
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由n=1适合上式,得
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而
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常数), 
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③同②得
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常数),故{
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}为等比数列. 
答案:①②③ 
8.命题”
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不成立”是真命题,则实数a的取值范围是      . 
解析:∵
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恒成立. 
当a=0时
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解得
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答案:
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9.下面语句中,是命题的有        (写出序号),其中是真命题的有        (写出序号). 
①有两个内角之和大于90°的三角形是锐角三角形吗?②sin
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;③x+y是有理数,则x、y都是有理数;④把函数
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的图象向上平移一个单位 
解析:①是疑问句,④不能判断真假,它们都不是命题,③可举一个反例,如:
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满足x+y是有理数,但x,y不是有理数,所以③是假命题. 
答案:②③  ② 
10.判断下列语句是否是命题,并说明理由. 
(1)若x+y是有理数,则x,y均为有理数; 
(2)一条直线l,与平面
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(4)作△ABC≌△A′B′C′; 
(5)上海世博会的会展大厦太美了! 
(6)4是集合{1,2,3}中的元素. 
解:(1)能判断真假,是命题,(2)是命题,(3)在x未赋值之前,不能判断真假,不是命题.(4)祈使句,不是命题.(5)感叹句,不是命题.(6)能判断真假,是命题. 
11.把下列命题改写成”若p,则q”的形式,并判断真假. 
(1)实数的平方是非负数. 
(2)等底等高的两个三角形是全等三角形. 
(3)当ac>bc时,a>b. 
(4)角的平分线上的点到角的两边的距离相等. 
解:(1)若一个数是实数,则它的平方是非负数.真命题. 
(2)若两个三角形等底等高,则这两个三角形是全等三角形.假命题. 
(3)若ac>bc,则a>b.假命题. 
(4)若一个点是一个角的平分线上的点,则该点到这个角的两边的距离相等.真命题. 
12.已知三个不等式:ab>0
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其中a,b,c,d均为实数),用其中两个不等式作为条件,余下的一个不等式作为结论组成一个命题,可组成的正确命题的个数是(    ) 
A.0
B.1
C.2
D.3 
解析:由题意可得ab
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正确的命题有3个. 
答案:D 
13.同住一间寝室的四名女生,她们当中有一人在修指甲,一人在看书,一人在梳头发,另一人在听音乐.①A不在修指甲,也不在看书;②B不在听音乐,也不在修指甲;③如果A不在听音乐,那么C不在修指甲;④D既不在看书,也不在修指甲;⑤C不在看书,也不在听音乐.若上面的命题都是真命题,问她们各在干什么? 
解:由于以上五个命题都是真命题,可列以下表格.
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由上表可以看出:C在修指甲,B在看书. 
由命题③,由于C在修指甲,可知A在听音乐,最后确定D在梳头发.
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